
第 1次全國各級農會聘任職員統一考試試題 

科目： 財務處理辦法與實務 類別： 七職等晉升六職等 

作答注意事項： 

1、 全部答案請寫在答案卷內，如寫在試題紙上，則不予計分。 

2、 請以黑色或藍色鋼筆或原子筆書寫，並以橫式書寫（由左至右，由上而下）。

一、 簡答題(每題 10 分，共 6題，計 60 分) 

(一) 農會會計年度為何？農會會計基礎採用權責發生制，何謂權

責發生制？何謂現金基礎(收付實現)制？簡述其差異、優缺

點？ 

1. 農會財務處理辦法第 2 條規定，農會以每年 1 月 1 日起

至 12 月 31 日止為會計年度。 

2. 農會財務處理辦法第 3 條規定，所稱權責發生制，指收

入於確定應收時，費用於確定應付時，即行入帳。決算

時收入及費用，並按其應歸屬年度予以調整分錄。(交易

及其他事項之影響應於發生時予以辨認、記錄與報導。)

3. 現金基礎(收付實現)制係指所有營業活動的收入與費用

認列與否，端視企業(事業單位)是否收付現金而定。 

4. 採用權責發生基礎編製之財務報表，不僅可讓報表使用

者知道企業(事業單位)過去收付現金之交易，並且可讓

使用者瞭解企業(事業單位)未來支付現金(或提供商品

或服務)之義務及收取現金(或商品或服務)之權利；反

之，若採現金基礎，則企業(事業單位)的營業活動所產

生之未來收取現金權利與支付現金的義務，無從得知。 

(二) 農會動態會計報告包括那些報表？ 

1. 農會財務處理辦法第 11 條規定，農會動態會計報告按其

事實需要分別編造下列各表：(1)事業損益及經費所入所

出計算表。(2)各項收入、支出、所入及所出明細表。(3)

現金流量表。(4)固定資產增減明細表。(5)盈虧撥補表。

2. 報表有補充註釋者，視為該報表之一部分。 

(三) 請簡述農會預算編審之期限、程序與權責？ 

農會財務處理辦法第 29 條至第 32 條規定，農會會計年度開

始前依據農會法第二章所定任務由各事業單位(經濟事業、

金融事業、農業推廣事業、保險事業)分別編訂事業計畫及
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科目： 財務處理辦法與實務 類別： 七職等晉升六職等 

作答注意事項： 

1、 全部答案請寫在答案卷內，如寫在試題紙上，則不予計分。 

2、 請以黑色或藍色鋼筆或原子筆書寫，並以橫式書寫（由左至右，由上而下）。

預算。農會年度事業計畫及預算，總幹事應於每年 12 月底

以前提請理事會審定。理事會審定之預算案，經會員（代表）

大會議決並報經主管機關備查後為法定預算。 

(四) 會計人員審核原始憑證發現那些情事，應拒絕簽署，請列舉

5種情形簡述之？ 

農會財務處理辦法第 99 條規定，會計人員審核原始憑證發

現下列情事之一者，應拒絕簽署：1.未註明用途或案據。2.

依法律或習慣應有之主要書據缺少或形式不具備。3.應經招

標、比價或議價程式始得舉辦之事項而未經執行內部審核之

會計人員會辦簽章。4.應經總幹事或事業單位主管人員或主

辦人員簽章而未簽章。5.應經經手人、品質驗收人、數量驗

收人及保管人簽章而未簽章者，或應附送品質或數量驗收證

明文件而未附送。6.關係財物增減、保管或移轉之事項應經

財務主管人員簽章而未簽章。7.書據之數字或文字有塗改痕

跡且塗改處未經負責人員簽章證明。8.書據上表示金額或數

量文字號碼不符。9.其他與規定不符。 

(五) 農會購置、營建與修繕財產時，其入帳之成本價值如何列計

處理？及應注意事項？ 

農會財務處理辦法第 53 條第 1項第 1款至第 3 款及第 2 項

規定，財產之入帳，其成本價值依下列規定處理：1.購置財

產之成本價值，包括購價、稅捐、儲運、安裝、檢驗、法律

及登記等費用。2.營建財產之成本價值，包括建築及設備價

款、設計、監工、檢驗、法律及登記等費用。3.財產改良擴

充之成本價值，包括改良擴充資本支出及工程受益費之徵收

等費用。前項第 1款至第 3款規定有違約金收入，應作為雜

項收入處理。 

(六) 農會各種憑證、帳簿及報表之保存年限為何？如何起算？銷

燬程序為何？ 

農會財務處理辦法第 89 條規定，各種憑證、帳簿及報表自
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決算報請主管機關備查之日起算，其保存年限分別規定如

下：1.永久保存者：有關尚未清結消失債權債務之會計憑證

及其有關帳表。2.保存 10 年以上者：(1)序時帳簿及日計

表。(2)總分類帳。(3)資產負債及收支明細分類帳。(4)各

項重要備查簿。(5)決算報告。(6)各種會計憑證。3.保存 5

年以上者：各項普通備查簿。4.保存 2年以上者：各項日報、

旬報、月報表及其留底。前項規定保存年限得按事實需要酌

予延長。凡屆滿第一項規定保存年限之憑證、帳簿及報表，

經理事會通過及監事會點驗，並報經主管機關備查後，得予

銷燬。預決算案及其他與財務會計事項有關之重要資料，應

由會計部門立專卷妥為保管。 

二、 申論題(每題 20 分，共 2題，計 40 分) 

(一) 請就農會財務處理辦法規定說明農會目前內控機制之建

立？有何改進建議？試申論之。 

1. 農會財務處理辦法第 96 條規定，內部審核之範圍規定如

下：(1)財務審核：計畫與預算之執行及控制之審核。(2)

財物審核：現金及其他財物處理程序或盤點之審核。(3)

工作審核：工作績效之審核。 

2. 農會財務處理辦法第 97 條規定，會計人員執行內部審核

向有關部門查閱簿籍、憑證及其他文件或檢查現金財物

時，各該部門主管不得隱匿或拒絕，遇有疑問應為詳細

之解說。 

3. 農會財務處理辦法第 98 條規定，會計人員對於不合法會

計程序或會計文書應使有關人員完成更正後再予辦理，

如遇拒絕更正時應報請總幹事核飭更正之。前項不合法

之行為如出於總幹事命令辦理者，會計人員應以書面申

明異議。 

4. 農會財務處理辦法第 98 條規定，會計人員審核原始憑證

應拒絕簽署之各類情事。 
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作答注意事項： 
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5. 農會財務處理辦法第 100 條至第 111 條規範會計人員違

法失職、交代、接收與各項權責。 

6. 改進建議試申論之。 

(二) 實務上，農會得依法出資設立或投資農企業公司，或捐助成

立農業財團法人，其要件、限制與決議程序為何？農會監督

權責為何？成立後獲利時之會計處理為何？虧損時與分年

分攤之會計處理為何？經營效益為何？試申論之。 

1. 要件：(1)調整後淨值為正數者。(2)最近 3 年總盈餘為

正數者。(3)無累積虧損者。 

2. 限制：以農會淨值扣除固定資產淨額之自有可運用資金

為限。出資或投資總額不得超過該農會淨值之 30%。 

3. 程序：應經會員(代表)大會全體會員(代表)三分之二以

上之出席，及出席人員三分之二以上之決議行之。 

4. 監督：應於理事會及會員(代表)大會提出年度財務報告。

5. 獲利：如發放現金股利、利息，以投資利益或投資收入(貸

方)來存放行庫或內部往來(借方)。如收到股票股利時，

不作分錄，僅作備忘記錄(僅在備查簿登記其增加之股數

並重新計算每股成本，列入管理。) 

6. 虧損：年底評價市價低於成本時，以未實現跌價損失--

長期投資或有價證券認列(借方)，並提列備抵跌價損失

--長期投資或有價證券(貸方) 

7. 經營效益為何試申論之。 

 

 


